

活動巡禮

訪問學校各類公民科、價值觀教育相關活動

# 學生參與小王子劇場 學習正向價值觀



《小王子》是樂善堂余近卿中學中一級中文科的指定讀物，書中包含不少啟發他人的價值觀，所以校方以此為題舉辦劇場。

樂善堂余近卿中學在暑假前夕舉辦中一級價值觀教育劇場，當演出完結後，有師生在後台擁抱，有學生跑回課室裏歡呼，喊着要老師慶功請客……3個月前的他們或者不會想像到此情此景，一切要由決定舉辦劇場說起。

長達3年的疫情令大部分實體課暫停，高小生轉眼升上中學，樂善堂余近卿中學校長凌施茵表示，她觀察到部分錯失高小實體課堂的同學社交能力較弱，「例如不懂得向他人示好，有學生不太懂得與他人相處，連『啗咗都唔識啗』」。為重新培養學生的社交能力，凌校長決定在2022至2023學年的中一級中文科加入戲劇元素，舉辦劇場讓同學增加社交機會，擴闊興趣，亦希望學生在排戲過程中代入不同角色，學習正向價值觀。

## 學習建立人際關係

小王子：「『馴服』是什麼意思？」  
狐狸說：「馴服的意思就是『建立關係』。」 ——《小王子》

戲劇活動於2023年3月開始籌備。法國作家安托萬·德·聖修伯里(Antoine de Saint-Exupéry)創作的中篇小說《小王子》是學校中一級中文科課程讀物，劇場以此為題，每班分成小組演出，師生可選擇忠於原著或改編，並以各種價值觀如責任感、同理心、珍惜等為主題，創作不同的劇目。

對2022年11月才回復全日面授課的中一學生而言，同儕關係難免陌生，更遑論要合力構思及創作劇目。中文科老師兼劇場指導老師之一陳宏亮說，初時留意到學生相處不太融洽，需要時間適應和磨合。

籌備劇場時，同學須一同構思劇本、研究舞台效果、製作道具及排戲等，大大增加他們的相處時間，自然開始熟絡起來。學生黎承軒(Matthew)表示，他小學時較自卑和沉默寡言，但在劇場合作過程中漸融入戲劇氛圍，學習到如何向他人清楚表達自己的感受和尊重大家的意見，從中找到演戲的樂趣和成就感。

身為老師，陳宏亮見證學生關係由生疏到親密當然高興，感恩看見學生透過演出提升彼此的凝聚力，「有同學演出時可能因為緊張而忘記台詞，我們見到有幕後同學會陪着他演、搭膊頭，他們慢慢建立關係」。



排練初期，同學一邊拿着「貓紙」，一邊努力熟讀台詞。



同學為配合劇目，在劇中加入韓國BLACKPINK成員Jisoo歌曲《Flower》的「開花舞」。

黎承軒(Matthew，白衫者)飾演酒鬼，因酗酒而妻離子散，他在劇中有大量喝酒戲分，因此參考其他戲劇、電影，模仿酒鬼的心理狀態。



## 用心排練 反思朋友相處之道

「人唯有用心靈才看得真，要緊的東西眼睛是看不見的。」 ——《小王子》

除了拉近同學之間的關係，教師亦透過劇場得悉學生課堂外的一面。陳宏亮說，從劇場活動可了解學生的性格，例如更了解某學生的喜惡，亦明白他們對事情有各自的表達方式等，從中加深對學生的了解，發展出與他們的相處模式。凌校長亦稱，感到同學們的親和力比參加活動前高，笑容多了，而且更願意親近老師，「有同學甚至會向我唱歌！」

用心看事物固然重要，但用心排練同樣重要，因為這樣才能給觀眾最好的

演出。兩組同學和教師重新改編《小王子》中小王子和酒鬼、玫瑰、狐狸和金蛇等故事，並加入唱歌和跳舞環節，讓師生一展歌喉和舞技。

學生陳駿燊(Jayden)在戲中飾演主角思齊，因他的台詞較多，一度鬧彘扭不想背誦，但最後還是口硬心軟乖乖排練，更覺得演戲很好玩。他續說，最喜歡思齊和朋友因小事吵架的一幕，令他回想起自己或朋友有時會因衝口而出的說話而破壞大家的關係，劇本令他反思，學習珍惜身邊朋友。



陳駿燊(Jayden)飾演的思齊因小事和家人、朋友吵架，後經金蛇的提醒和幫助，學會珍惜眼前人。

## 正式演出 付出努力見成果

「天上的星星亮晶晶，不知是否為了讓我們每人找到自己的星星？」 ——《小王子》

在正式演出當天，台前幕後抓緊時間最後排練，忙着修正對白、調整服裝等，期望為觀眾帶來精彩的一夜。凌校長在開場前表示，希望讓同學們在不同活動中找到自己發光的位置，相信這次踏台板的經歷，讓同學克服了不少心理關卡，期望他們能變得自信、抬起頭做人。

學生分組輪流表演，Matthew、Jayden、馬卓廉(Teddy)、李綽琳(Alva)和鄭梓琪(Keiko)在台上盡情演出，飾演酒鬼的Matthew發脾氣踢椅，演活不負責任的父親一角；與朋友吵架絕交的Jayden演出時更引發觀眾驚歎；陳宏亮老師亦上台和同學一起獻唱吳林峰和謝芊彤的《我也難過的》，有觀眾大讚陳老師的歌喉。

雖然表演偶有「蝦碌」，如有同學在咪高峰前說自己忘了台詞、旁白「食螺絲」等，引得觀眾哈哈大笑，但也為同學們拍掌鼓勵。不過台上整體表現比

排練時順暢不少，完場時觀眾紛紛向台上同學送上熱烈掌聲。最後Matthew和Keiko的小組獲得評判推介大獎，而Jayden、Teddy、Alva一組則贏得最受觀眾歡迎大獎。

同學都十分滿意自己的表現，Keiko讚賞拍檔Matthew的演技，認為自己說台詞方面比起排練時有進步，為自己的演出10滿分打8分。Matthew希望學校之後能舉辦更多戲劇活動，笑言想繼續挑戰壞人角色，希望成為反面教材，令觀眾引以為戒。

凌校長表示，本學年會延續中一級的中文科劇場，另中三級也會舉辦英文科劇場，讓更多學生接觸戲劇教育，從中有所得著。



副校長黃學誠(台下者)觀察到擔任旁白的同學聲音太小，在排練期間指導同學如何放大聲線。



馬卓廉(Teddy，中)在劇中飾演玫瑰花。同學花不少時間親手製作道具，如圖中手摺的玫瑰花。



故事新編 經典重現

中一級價值教育劇場 《小王子》